

Секция «Международная безопасность: новые вызовы и угрозы»

Радикализм на Северном Кавказе

Научный руководитель – Кулешова Наталья Сергеевна

Джаватханов Курбан Идрисович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

E-mail: kurbantseneb@mail.ru

Внимание к Северному Кавказу обусловлено масштабностью происходящих процессов и изменений. Большой интерес представляют социально-политическая жизнь и духовно-пространство народов региона. Северный Кавказ является стратегически важным регионом России, от безопасности и стабильности которого зависит целостность Российского государства. По этой причине Запад использует регион в качестве разменной политической карты, в целях разъединения нашего государства. Основным фактором выступает этноконфессиональный. Являясь самым многоэтническим и поликонфессиональным регионом России, Кавказ требует особого внимания у научных исследователей и соответствующей государственной политики.

Основным явлением, расколовшим северокавказское общество и привлечшим внимание мирового сообщества стали радикализм и этнический сепаратизм. Для недопущения эскалации конфликта в будущем необходимо выявить основные причины и особенности радикализма мусульман СК, определить комплекс необходимых профилактических мер.

Многие исследователи в качестве основной причины радикализации любого социума считают неграмотность и невежество. И религиозный радикализм порождается на конфессиональной неграмотности. Также существенное влияние на распространение идеологии радикализма кроме конфессиональной неграмотности оказывают следующие условия:

- социально-экономический кризис, приведший к обнищанию широких масс;
- обострение межнациональных отношений;
- коррупция, прогрессирующая в обществе, организованная преступность;
- низкий авторитет местного духовенства,
- миграция населения.

Несмотря на положительные результаты в борьбе с религиозным экстремизмом, обстановка в регионе остается нестабильной. Следует отметить низкий уровень жизни населения, что также сказывается на социально-политической стабильности в регионе. Религиозное возрождение СК, особенно ярко проявившееся после распада СССР, шло параллельно с этническим. Но, как мы видим, количественное возрождение ислама, к сожалению, не дало качественного роста и нравственной, духовной жизни общества, не послужило основой консолидации и единения народов, как это прогнозировали некоторые религиозные и политические деятели.

Несмотря на растущее с каждым годом количество мечетей и мусульманских учебных заведений, уровень религиозного сознания остается крайне низким, что наряду с экономическими и политическими факторами создает благоприятную среду для религиозного экстремизма.

Распространение радикализма связано не только с низким уровнем общей и конфессиональной грамотности, но и с особенностями исторического, социального, экономического и религиозного развития региона, что проявляется в особой ментальности населяющих

регион народов, в их ценностных ориентациях, моделях политического поведения. Радикализм особенно востребован в кризисные, переходные исторические периоды, когда возникает угроза существованию, традициям и привычному укладу общества или определённых его слоёв и групп, поэтому находит отклик у населения, прерастая в идеологию и инструмент борьбы за сохранение своего национального своеобразия.

Распространению радикализма способствует совершенствование информационных технологий. Анализ политических процессов в России также позволяет сделать вывод, что политический радикализм был и остается их существенным компонентом, влияющим на содержание и результаты политических реформ.

Тенденция радикализации политической жизни на Северном Кавказе выражается в существовании противоположных подходов к общенациональным интересам и приоритетным направлениям в решении конкретных национальных задач.

Таким образом, взаимодействие ислама и политики - серьезная проблема на Северном Кавказе, т.к. влияет на социально-политическую стабильность в регионе. В начале XXI века отмечается рост исламизма, рост влияния на социальную жизнь исламских религиозных организаций.